

第三代社保卡来了！ 能刷卡乘公交哦！

下月起市民可到344家社保卡合作银行网点 办理换卡或申领新卡

昨天上午，第三代社会保障卡浙江(宁波)首发仪式在宁波人社智慧中心举行，这标志着我市社会保障卡建设进入了一个崭新的阶段。全国道德模范陈淑芳等7名来自不同行业的代表现场领取了全市首批第三代社会保障卡。



工作人员展示第三代社会保障卡样卡。记者 崔引 摄

11月1日起可申领三代卡

为切实提升社保卡持卡人体验、拓展社保卡应用领域、提高安全防护水平，人社部与人民银行联合推进第三代社会保障卡(以下简称“三代卡”)的发行应用。2018年底，我市被人社部确定为三代卡先行启动地区之一。

从今年11月1日起，我市将对全市新增申领及补换卡人员发行三代卡，同时停止发放目前正在用的二代卡。当天起，已经有二代社保卡的市民

可携带二代卡和身份证，到344家社保卡合作银行网点直接换领三代社保卡，少数还没有申领过社保卡的市民则可以持身份证和白底一寸照直接申领三代社保卡。

据悉，我市的三代卡将与二代卡并行使用，通过自然替换的方式进行有序发行。因此，人社部门也提醒，市民不必急于在11月集中前往各个网点换领三代社保卡。

刷社保卡可乘坐公交车

那相比二代社保卡，三代社保卡究竟先进在哪里呢？市人社局相关负责人介绍，与二代卡相比，三代卡无论在技术安全还是使用便利等方面都进行了重要升级，使社保卡的应用场景更广泛，在服务民生上也将发挥更大的作用。

比如，在安全上，三代卡采用国产SM4密码算法，进一步提升社保卡应用安全等级，为持卡人提供线上线下用卡时的身份认证服务。

更为实用的功能是，三代卡改变了二代社保

卡只能通过插卡使用的形式，增加“一晃而过”的非接触读卡用卡功能，应用场景更广。而“非接”功能减少了插拔卡片物理损耗，将有效降低坏卡换卡率。

同时，增加了社保卡在公共交通、就医等领域小额快速支付功能，提升易用性和便捷性。也就是说，市民已经可以用社保卡刷卡乘坐公交车了。不过，刚开始的时候，刷三代社保卡乘车的市民还不能享受到公交卡的折扣。

社保卡有望领取住房公积金

我市自2011年开始发行社保卡(俗称二代卡)以来，先后获评浙江省社保卡机构标准化建设示范点和全国社保卡综合应用示范基地，已经形成“一张网、一体系、两平台、一卡通”体系。截至今年9月底，全市已累计发行社保卡943万张，基本实现人手一卡；同时推进电子社保卡发行，全市已开通“浙里办”APP等17个电子社保卡申领渠道，签发量达123.5万张，居全国第三。

发行是基础，应用是关键。2017年6月，我市社保卡率先在全省全面开通102项人社应用，已累计通过社保卡缴费、发放待遇超736万人次，

金额达115.72亿元；持我市社保卡可在全市2800多家及省内456家定点医疗机构刷卡结算，并在全国率先实现凭社保卡在宁波上海两地跨省异地门诊就医；6000多名专家还通过社保卡，享受交通出行、景点旅游、体育锻炼等便民服务共计27.9万人次。

同时，推出的社保卡特约商户“专属优惠”已在镇海、大榭等地区落地。接下来，市人社局还将积极协调住建、残联、财政等部门，实现社保卡在住房公积金领取、残疾人补贴、涉农资金发放等领域的应用。

率先在全省开展社保卡快递业务

此外，在全面实现所有社保卡业务“最多跑一次”的基础上，我市积极利用线下银行服务网点和线上人社“互联网+一卡通”公共服务平台，为持卡人提供高效便捷的服务。

线下，创新社保卡服务机制，探索“社银合作”新模式，全市社保卡业务经办网点已达到921个点，实现了全城就近通办、即时办结。需要说明的是，除了上文提到的344个社保卡合作银行网点外，其余577个网点不能即期办理社保卡换领和申领业务。

线上，建成“互联网+一卡通”公共服

务平台。通过浙里办APP、“宁波人社”APP、“宁波智慧人社”微信公众号、宁波人社局网站等渠道实现80多项线上应用，形成超50项“零次跑”项目，实现网上办、掌上办。

目前，我市基于社保卡身份认证的线上注册用户已经超过166万，日均查询约8500人次。今年1月，我市又率先在全省开展社保卡快递寄送业务，实现零跑腿，目前已办理社保卡快递业务超4300笔。

记者 林伟 通讯员 任社

《电子无偿献血证》上线 支付宝、微信可查献血记录

本报讯(记者 陆麒雯 通讯员 周颖)“现在献血环境和服务越来越好，连献血证都电子化了，再也不用担心献血证找不到了，还有这么多配套功能。”昨日上午，天一爱心献血屋内一位刚献完血的献血者说。

即日起，前往献血的市民不再需要带着纸质献血证，取而代之的是《电子无偿献血证》。10月28日，浙江省《电子无偿献血证》正式上线。记者从市中心血站获悉，今后献血者成功献血后，除了领取纸质《无偿献血证》外，还将收到电子无偿献血证链接短信，打开短信中的链接即可查看对应的电子无偿献血证。同时，还能便捷使用各项献血服务功能和享受相关权益。

据介绍，《电子无偿献血证》是通过信息化技术同步生成与纸质无偿献血证对应的在线电子版无偿献血证，并通过电子无偿献血证这一载体，为献血者提供各项献血关爱服务，梳理、整合形成了涵盖6大专区的10多项献血服务功能，统一集成在一张电子证上。

在支付宝和微信领取电子无偿献血证后，献血者可实现“刷脸献血”(支付宝平台)，一键查询献血记录、血液结果及去向查询，一键献血导航、网上填表，了解和学习血液知识等诸多实用性服务功能。

宁波市区 又多了一家中医医院 江北区中医院正式揭牌运行

本报讯(记者 孙美星 通讯员 潘怡)宁波市区又多了一家中医医院。昨天上午，江北区中医院揭牌仪式暨王晖全国名老中医药专家传承工作室江北工作站揭牌仪式正式举行。

江北区中医院位于双东路129号，江北区文教街道社区卫生服务中心的二楼、三楼和五楼，2018年12月启动建设，是江北区2019年度十大民生工程实事项目之一。医院除了中医门诊，还有住院部，业务用房面积3000余平方米，设有床位43张。

作为江北区首家中医医院，江北区中医院目前共设有中医内科、中医妇科、中医儿科、中医骨伤科、针灸科、推拿科、中西医结合科等科室，配有智能温热牵引床、中医体质辨识仪、电脑中频治疗仪、熏蒸床等先进中医医疗设备。此外，还设有中医文化大讲堂、中医陈列馆、百草园、百草图等中医药文化宣传普及区域，能为居民提供良好的中医药服务环境。

昨天同时揭牌的，还有王晖全国名老中医药专家传承工作室江北工作站，未来，工作室专家将定期前来坐诊指导。全国名老中医王晖老先生从事中医临床和教学工作数十年，是第三批全国名老中医药专家学术经验继承指导老师，享受国务院特殊津贴，在宁波及浙东地区享有极高的声誉。